

# НА КУРСК!

Дивизия, с которой я пришла большой партией Берлин, участвовала в боях на Курской дуге. Нашу дивизию ввели в бой в этот период. В конце укрепились немцы. Утром 29 декабря 1942 года наши войска начали наступление на город. К концу дня мы вошли на окраину города. Бой был жарким. Немцы упорно сопротивлялись, цепляясь за каждый дом. Но благодаря храбрости наших солдат большому количеству танков сюда они, в конце на 30 декабря город освободили. Наши войска переместились через реку Сухую и пошли в направлении к Ливнам. Ливны были очень хорошо укреплены немцами. Мы подошли вплотную к городу и укрепились после боя. Премии батареи. Самолеты сбрасывали бомбы. Наши самолеты бомбили укрепления немцев, а франкостопные самолеты - наши. Мы не наступали, потому что еще не все наши дивизии подошли к Ливнам. Немцы еще несколько раз сбрасывали бомбы. Но все из ата-

ки ускорившимся. На подступах к Ливии мы продержали  
нас несколько дней. Но вот в ночь от нас подожгли  
оставшие дивизии, танки и артиллерию, оставив нас  
именно здесь в Куре. Бросили мы на концы все  
были танковой бригадой кадетов, командиром бригады  
и при отходе пулеметов. Все случилось в один вечер  
уже при взятии города много наших товарищей  
Самострел не удалось вынести раненого. В своем полку  
нашими войсками удалось захватить несколько дивизий  
и много в наши руки попало много оружия, около 300 пулеметов,  
несколько сот танков. Захватив Ливию, мы отправились  
далее. Наш путь лежал в Куре. Куре - основная военная  
база франков. Наши войска, освобождая один за  
другим населенные пункты, продвигались к Куре.

В одном из населенных пунктов шла крупная бой. Одна  
наша пехотная дивизия поддалась в атаку и заняла новые  
рубежи, находившийся в 2,5 километрах от старого Кемичи, при-  
шедшие в ярость, бросились на танки и заняли бойцами  
позиции. Но наша артиллерия находилась на отходе и не могла  
отступить.

Как раз в это время меня (я был помощником командира)



Шуваков, - обратившись ко мне командир, машина у вас подготовлена и перевороте достигнута? Я сказал, что машина готова. Когда он дал задание: свернуть в тоннель ул. 1905 г. вправо без препятствий и двигаться по кривизне, которые перурились в искусственные неровности. Я сказал, что задание понял и пошел на запланированный пункт, где стояли машины.

Команда состояла из 25 машин. Командиром команды назначили капитана Демуркина Василия Ивановича, а помощником - меня. Я объяснил маршрут автомашинным движением и мы двинулись в пункт В, где находились боеприпасы, мы добрались без препятствий. Быстро получив боеприпасы и погрузив на нас двинулись в обратный путь. Не успели мы съехать и 60 м, как повстречали несколько бойцов с передачей. Они сказали нам, что после ожесточенной борьбы нам удалось прижаться на одном участке. Они подошли вплотную к дороге и укрепились там, на небольшом участке, все время стараясь двигаться вперед. Узнав об этом мы отехали еще километров на десять от пункта, где получили боеприпасы, и остановили машины Шофера сошли вместе обсудить обстановку. Мы понимали, что дальше доставить боеприпасы во что бы то ни стало. Командир нами - Демуркин Василий Иванович - герой участия в Великой войне, Герой Советского Союза - был

человеком смелым, сообразительным и решительным. Он  
сказал нам, что всей колонне нужно разделиться на 2 части.  
Первые 13 машин пойдут со мной, а остальные 12 остано-  
вятся на месте 930 на входе 2-й колонны - Шурманов, - у водителя  
и Шифера первого. 13 машин должны вести свои маши-  
ны через опасный участок пути со скоростью 50-60 км/час,  
сохраняя дистанцию в 500 м. Шифера остальные 12 машин  
должны были остаться на дороге. Перед оставшимися ста-  
вилась задача: приготовить оружие и, если немцы остано-  
вятся по первой колонне слишком рано, то им должны отбить  
хотьбы часть огня на себя, а если первая колонна не пройдет  
второй колонны должна попытаться пройти. Решением  
было да ружья первой машины и повел колонну по шоссе. А мы  
оставили машины на дороге и перешли к лесу, находившемуся  
вблизи опасного участка дороги и стали наблюдать за нем-  
цами. Наши товарищи приближались к опасному участку доро-  
ги. Вот они внезапно выскочили из-за поворота. Битюровцы за-  
метили наши машины довольно поздно, когда те уже прошли  
4-й часть опасного участка. Они открыли огонь по машинам. Мы  
все отбегать немцев не стали, так как машины отъезжали уже  
довольно далеко от того места, где в засаде сидели мы. Выдержав  
большую дистанцию между собой, и идя на определенной скорости,



маршера были свои машины, темновое облившие огнем, чрез опасный отрезок пути тогда машина пришла, мы увидели, что на уроке осталась одна по подбитая машина, а остальные 12 машин или там далее, набирая скорость и, наконец, сошли вперед из виду Мы все проползли всем до безопасного участка дороги, где стояли наши машины. Дальнейшее мы узнали из рассказов друзей.

Наша пехотная дивизия продолжала удерживать занятые по позиции. Тогда наши батареи поливали немцев огнем, те не наступали, но как только батареи умолкали, немцы шли в атаку, и батареи снова начинали бить врага. Но вот бесприцаи покинулись и батареи умолкли, теперь уже нагряну артиллеристы сюда нас в бесприцаи, а машина наша все не было. А тем временем наши обстрелили дальше толпами наши батареи, рванулись в контратаку. Бойцы нашей дивизии еще сдерживали натиск немцев. Они стояли на позиции от артиллеристов, но батареи молчали. Наконец еще несколько минут и немцы сместут наши с занятого рубежа. Вот тут-то и подоспел Демурин с полковой артиллерией, получив бесприцаи, направил орудия на немцев. Битые немцы, не выдержав, в панике отступили. Наши бойцы с криками: "Ура!" рванулись в атаку. Наши в этом пункте были разгромлены. Мы

Штернбергов поехали в плен

За участие в боях за этот населенный пункт всем участникам были вручены ордена Отечественной войны 1 степени. Такой орденом наградили и я

Записала Врехлова, со слов  
А. И. Шуманова.

## ВОСПОМИНАНИЯ РАГОЗИНА К. М.

Младший лейтенант 41<sup>й</sup> танковой дивизии 5<sup>й</sup> армии Киевского особого военного округа Рагозин Константин Львович родился в 1910 году. В июне 1938 года с курсов был направлен в западной Украине, что стоит на границе тогдашней оккупированной Польши, там он и начал войну против фашистов, воевал на нашей земле Жена и Людмила Ефремовна с февраля 1941 года находилась вместе с супругом в г. В - Валовской, пережилась урками оккупации. Там у супругов Рагозиных родился 31 января 1942 г. первая дочь Нина, которую в фашистской неволе Людмила Ефремовна сохранила и вырастила до 3<sup>го</sup> лет. В апреле 1945 г. с матерью



с дружеской посылкой оккупации возвратились в родное Верхотурье.  
В это же время Киприан Минайков уже в военном  
ранге старшим капитаном, став инициатором ответственной  
войны из военнопленных посылки в родное Верхотурье.  
Здесь и произошедший из трагической катастрофы в немной.  
Здесь он увидел впервые свою 1<sup>ю</sup> и вторую жены Нину.

Итак же войну К. М. Минин руководил с удивительной  
Младший лейтенант К. М. Волошин перед войной находившийся  
на офицерских курсах 41<sup>го</sup> п. д. вкв. в школе кадетов  
Ковалева в с. В. Волковский, что стоит на р. Буре, на  
границе с оккупированной Францией. Колонии за него  
его, примерно, до начала войны военно-служившие из  
данных разведки узнали, что французы на участке  
границы района городов В. Волковский и Сокам  
сосредотачивают войска пехотные, танковые, артилле-  
рийские части.

Немецкий (самолет) - разведчик типа „Леккер“ действовал  
за 5-8 до назначения на СССР в р. к. В. Волковский,  
как правило, в лонне июньские дни 1941 года перед  
закатом солнца, нарушил государственную границу,  
вторгнулся в наше воздушное пространство, конечно с  
целью разведки, описывая большой периметр над нашей

территорией, улетая обратно. Брисага на обстрел самолета, видимо, не было, поэтому по наружному краю отня не открывалось. Им, как военным людям, конечно, было известно, что готовится что-то не доброе со стороны иттиротской Германией.

Так оно и случилось.

Мы стояли летними лагерем в лесу, у ауторка Бятагна от границы - реки западной Гур километра полтора. На курсах нас было 150 офицеров, лейтенантов и младших лейтенантов. По условному курсу из нас готовили командиров танковых танков "К. В" (Каминист Ворошилов) и танкового взводов. В субботу 21 июня 1941 года в вечером поучив впервые танковом адмираловании, зашли к жене, это была последняя встреча с женой перед войной. Вечером еще ушли в школу. Утром. Все курсанты погрузились в авто. Одесские - валящая офицерские курсы жота создаст некая обильно шуряду.

Ровно в 4 часа утра 22 июня 1941 года темным июньским утром со стороны пограничной застава - на шестом "Четилли" появились: грузовые машины, трасса автомобилей, разрывы мин, в воздухе свист



снарядов и там же, в воздухе, над нашими навстреченным  
уши пригнали немецкий самолет "развернул". Генерал,  
впоследствии прозванный "Костом" за его словесные  
пафосы, кратко и кратко можно сказать так: "Четверг"  
словно пролетел мимо нас. Шум, треск, паника, слыш-  
ны крики, все слышно в воздухе. Наши самолеты начали с  
первого слышат надежные истребители артиллерийскими  
ослеп, зажигательными снарядами. У нас первые потери  
несколько часов убито, первые ранены. Из шестого  
"Четверг" с пограничной заставы бежали члены  
семьи пограничников, отрядами перебежками, с дете-  
ми и ранеными, а отважные пограничники были  
ослеплены схваткой с превосходящими силами напад-  
ших фашистов. В сторону границы, поднимая  
пыль на дороге, мылись и автомашины с нашей  
пехотой Артиллерийской части, заняв окрестные пози-  
ции прямо в поле, в пещерах, там стою по против-  
нику. Через наши пещеры в р-н Четверг рас-  
средоточившись наступали войска. Нашей артил-  
лерии с первого слышат надежные на СССР были  
сильный огонь по городу железнодорожной станции  
В-Волковский, по земным стартинам военных городков.

№ 41<sup>й</sup> танковой дивизии и 84<sup>й</sup> стрелковой дивизии  
и др. воинские части, которые стояли в городе.  
В воздухе фуры наши появились немцы самолеты,  
они обстреливали наши части, двигавшиеся в  
район нарушенной границы, бомбили город. По воз-  
душным маршрутам начала бить наша зенитная  
артиллерия.

Моя курьезная, по требованию погрузив все, что было в  
лагере, на автомашину, по приказу комиссара  
тов. Кришкова поехали на соединение со своей ди-  
визией. Едут лес в лесочке 2<sup>й</sup> артиллерийский ми-  
щев, у нас снова казенное. Во избежание возможных  
потерь, мы расстрелялись фурами, движу-  
щимся в сторону города. Было решено перед со-  
единением с частями дать знать своим семьям о  
немедленной эвакуации, т.к. было совершенно ясно,  
что на границе не какой-то вооруженной кон-  
фликт, а началась настоящая страшная война.

У моей квартиры внизу бегали солдаты 84<sup>й</sup>  
стрелковой дивизии, они охотно грузили печеный  
хлеб из пекарни, мешки муки. Моя квартира  
оказалась закрытой мной телом и телом мной



ими лейтенанта Кутлова в других детских зонах  
убивали Жену сосца по квартире, младшего  
лейтенанта тов. Вурман, я случайно увидел на  
местнице в подвале соседнего дома, но ничего не  
мог узнать, она страшно была перепугана и  
потеряла дар речи. Младший лейтенант тов.  
Бластинкин свою жену застал в квартире безсо-  
знательной востанки, так и ушел вавата.

Жену в детские офицеров (тоже украинцев) тов.  
Стафеева и Корисна еще были в квартире. Все  
знаю, что у нас были при себе, отдали им,  
кто-то спросил у нас, как шло в шуров стве-  
но. Мы в офицеров через оставленного у нас  
почасти узнали куда ушла наша дивизия,  
пошли на соединение с ней.

В городе царил полнейший паника среди  
французского населения, такое и крики о помощи  
раненых, слезы стариков, детей и женщин.  
А в воздухе безнаказанно кружили самолеты в  
французской собственности, бомбили и обстреливали  
из пушек и пулеметов.

Мы, группа офицеров - сурмаков, часов в 5 утра



22 июня встретились с войсками 41<sup>й</sup> т.д. за местечком  
Вербка. В сторону с. Ковале и в ночь до 4 сентября в  
восток в составе этой 41<sup>й</sup> и т.д. За период с 22 июня  
по 4 сентября 1941 года мы все время были оборони-  
тельными и наступательными боями с противником.  
Это были тяжелейшие месяцы начала борьбы  
с итало-германскими захватчиками, истощания на-  
ших войск в борьбе с врагом. С первого дня войны до  
4 сентября 1941 года с массовыми, прорывными  
и боями мы отступили от границы до сто-  
лицы Украины с Киева. Общеизвестно, что итало-  
германская армия имела больше танков, чем мы  
танков, самолетов, автоматического оружия, особен-  
но автоматов. Это затруднило борьбу с фашист-  
скими войсками. Вместе с этими немцами, разбитыми  
нами на первые успехи, хотели воевать с нами  
по расписанию, кати бои с 4 часов утра до 9 часов  
вечера; но у них так не получилось. Наши воины  
не знали расписания в борьбе с немцами, накур-  
вали мы бои, и днем, и ночью. Немцы особенно  
боялись наших ночных наступлений и итало-  
германская атака.



Тогда-то в конце июля - начале августа наша танковая дивизия в тяжёлых боях потеряла в сражении все свои танки, а погрузить их было некуда, поэтому танковая дивизия продвигаясь сражалась с врагом в пешей строю.

Нам не хватало сапёрных мотков, мы брали мотки у населения, конечно не сапёрные, а обычные итак как Ускоривали черенок, двигались за реку, моткой прикрывая группу от возможной танковой пули.

Автоматическое оружие особенно автоматы, место мы находили на поле боя. подбирали у убитых и раненых франкостов, подбирали у врагов в плен брали, в те трудные месяцы начальной периода войны, конечно нам брали удавалось мало, но однако осевшие узники противника мы заставляли.

Ваше звание сказано, что начальной период войны был очень тяжёлым в частности и тем, что мы, были оборонительные бои, но несмотря на то без сна и сна мы за сутки в боях отступали по 40-50 км, мы восходили из образованных сил.

крупн противник танковыми механизированными частями с некоторой на флангах вырвался вперед. Казды несколько примеров иракинской борьбы нашей части с противником.

Большое дело уже сейчас не казды, время прошло много, а успехи малые бои скоро кончатся.

Наша группа районной центр Митомирской доли. и Митомир. Нам дан приказ, обойти городок. Перед рассветом скротно нам батальон нашей степной пехоты подошел к городу, а впереди кибитки полка, на них нас противник заметил, до окраины оставалось расстояние 50-80 м. Немцы, подпустив на близкое расстояние, по нам открыли артиллерийский огонь из пулеметов, автоматов, минометов. Мы бросились в атаку но цепей не было, огонь противника привел нас к гибели. Рассветало. Делать ничего нельзя, а затем гроза, дождь. Противник пошел в наступление. Мы отбили атаку в жива и поехали на запад. Немцы заменили в пехотные полки, батальон и флангов и двинулись на запад. У немцев пехота. Кто из наших...



Бат по ветру в сторону отступавших немцев  
поднял пилешу. Это нам помогло. И мы ушли  
топками здесь где 300 метровцев

Обстановка сложилась так, что мы отойдя на  
новый рубеж заняли оборону за дер. Рудня по ка-  
сай - то речушке. Немцы снова начали наступать,  
их отгрохали зиповой огом из винтовок, тогда  
применили команду заняли "ни" третью атаку  
отбили фашистов поиме во второй, отбили е  
Бде - то во второй половине дня изрядно напившись,  
в полной роте немцы предприняли неожиданный  
атаку и оту нам удалось отбить. Тогда с правого  
фланга нашу оборону били били в немцев  
танков с нехотой. Они оказались в нашей топке.  
Завязалась бой с танками. Против танков немцев  
у нас были только бутылки с горючей смесью да  
применяли связи гранат по 5-8 мм марки, Ф-1  
Безоту мы расценили, но и сами понесли потери  
в танки немцев продолжали бить по нам. Нам  
францы родом из пос. Ке" им илетант Слава  
Норин связкой фанат подбил один танк. И тур  
она погиб сам смертною горю.

Вспоминается еще один эпизод.  
На шоссе Житомир - Киев есть село Старая  
Ломачова Гута Немцы любой ценой стреми-  
лись овладеть им. Оно из рук в руки переходило  
браз и обратно итудинские мои по брань, отос-  
лали немцев и приехали по в реки Весна, а  
окончательно бросили в реку не удалось. Немцы  
поднялись танки прорвали нашу оборону и  
мои слова отступили, оставили это село, и  
снова вынуждены были отступить к селу Кар-  
пимовка Это село от г. Ветер пог Киевские от-  
рывает река Весна - приток Днепра. В г. - не Кар-  
пимовка, Старая Ломачова Гута и еще две небольшие  
на пунтатах (название их не помню) немцы  
большой силой танков и пехоты прорвали  
нашу оборону на боковом участке. С боковыми  
ими потеряли мы оставили Карпимовку, это  
село мы переправились через Весну и спешно дви-  
ли слова оборону у каров - то населенного пункта  
и далеко от г. Ветер Это было 4-8 сентября 1941 г.  
В бою у Старой Ломачовой Гута и первой раз  
были контуром в августе 1941 года, а 8 сентября первой  
раз танки пошли в правую ногу. С нами был



был эвакуирован на поезде, а затем нас возили на какой-то автомашине до полевого госпиталя в египетской уральской палате сдружились впервые операциям с нами эвакуации в широким тоном. Зимой раненая прибыв в Таганрог. Как не принимали к противнику при бое в том от города. Зимой пролежал в Горьковск в госпитале. Там в госпитале лежали все время. Снова в госпитале и нас уехали в госпитале в Таганрог - отомыли Гривин. Так закончилась мой участие в борьбе с фашистами в начальной период Великой Отечественной войны

1941 года на Советский Союз напали фашисты. Меня призвали в армию в 1941 году формировались нашей частью в Кировском Военном округе в составе Виссариома. На первом фронте, куда была направлена наша часть, в бою за населенный пункт Виссариома я был ранен. После излечения в госпитале направился в украинский Виссариома округ, а потом направился в 188-й украинский стрелковый дивизию. После окончания дивизионального училища направился в 500-й полк 188-й дивизии, во второе штурмовое

шестую роту с штыковой ротой 108-й дивизии,  
и прешли до города Ирани. Я был не одиноким ранен,  
но оказавшись ранен в госпитале, боево потерял связь.  
Боевые товарищи и свою часть я никогда не забуду.  
наше боевое путешествие от Москвы до Ирани. За освобождение  
г. Воронежа был награжден орденом Отечественной  
войны первой степени, за взятие Бреста орденом Отечественной  
войны второй степени, за взятие Ржева орденом  
Отечественной войны второй степени и орденом Красной  
звезды за взятие Дрогобыча. Но особенно мне запомнилась  
битва за освобождение чудесного города Мелитовая  
Волнова. В этом бою погиб наш командир  
роты капитан Мелихов и я принял на себя командование,  
потом роту в бою. Фашисты, захватив  
свою часть оказавшие нам ожесточенное сопротивление  
наши Брестские боевые товарищи, но мы победили,  
благодаря помощи наших чудесных друзей. На пути  
наше к городу, нам оказали боеспособную помощь наши  
чужие товарищи, которые напали с юга на  
фашистов. В этом бою отличился наводчик  
штыковой роты Мелихов, командир роты  
ставший артобатом Гурбан, наводчик Камышов



и многие другие за этот бой Чаплицкий был награжден орденом Красного знамени, а Мамченко награжден орденом Славы первой степени. После победы над фашизмом, я вернулся домой.

### Червокутов Василий Федорович. Вспоминает.....

Через реку Купр мы переправились на баржах. На этой барже были танки, артиллерия, сапёры. При переправе нас обстреливали два японских самолёта. За самолётами гнались четыре наших истребителя. Наши истребители заставили самолёты или посадку Врета. Они нам не позволили вылететь с берега реки. Везде по всей реке противником были взвод восстановительной бригады. Встретили пехоту сабелю и четыре миномёта и дали взрыв наступавшим войскам, которые в это время вели бой за японское укрепление район в сопках. Когда бой вел тот укрепленный район противника, восстановили разбитую взрыв наступавшим войскам, которые вели в это время бой за город. Был бой нашими танками японские войска в районе сада. Был уничтожен снаряд, разбиты все наши казармы, было много раненых.

Кишин Вениамин Павлович родился в 1928 году в посёлке  
Кишиловка, Кировской области Бело-Конунковский рай-  
она его родители, Кишин Павел Антонович и Кишина  
Мария Васильевна были рабочими. До войны  
Вениамин Павлович учился в Кишиловской средней  
школе. По окончании 10 класса был призван в армию  
24 июля 1941 года. После окончания Каминовского  
военного училища был направлен на Северо-Запад-  
ный фронт, под город Старая Русса. Вот один из  
эпизодов, который особенно запомнился Вениамину  
Павловичу.

• Под деревней Кишиловица, в 12 км от Старой Руссы,  
в мае 1942 года нашей роты было приказано захва-  
тить деревню Кишиловица. Моему подразделению  
взводу приказано было поддержать наступление роты.  
В деревне было много избыток, и в первый день нам  
не удалось захватить её. Много солдат и офице-  
ров погибло в этом бою. Тогда моя объединённая  
в одну подразделение, и в итоге мы взяли эту  
деревню Кишиловица. В бою за освобождение  
деревни я был награждён медалью «за боевые  
заслуги».



В дальнейшем мы начали наступление на город  
Старая Русса. Мы каза мы завоевывали город  
и оставили его по воле все город Старая Русса был  
наши завоеван."

## ЖИЗНЬ

Мать Петр Михайлович 1897 года рождения, родился деревня М-Боготурово, бывшего Бакинского района Свердловской обл. в семье крестьянина бедняка, на даче и в школе прожил в деревне Верхняя-Гоголка бывшей Дуванской сельсовет, Верхотурского района.

Учился в школе Верхотурье в школе - интернат с 1908 по 1913 год с отличием 5-ть классов.

Трудовой стаж 43 года с 1917 - 1960 год.

Участник двух войн гражданская с 1918-1922 год рядами красноармейца и Отечественная война с 1941 - 1945 год в звании сержанта.

В Красную армию во время гражданской войны вступил добровольцем 18 июля 1918 года и с первых дней участвовал в боях за власть советов на восточном фронте Ю-я фронта 267 стрелковый полк, первый бой в Белогвардейских пригородах над станцией Кузино Свердловской железной дороги, а затем отступлением с боями через Красноярские степи болотистой до реки Емельянов Удмуртия АССР.

Когда Красная армия окрепла пополнилась свежими силами и 20 июля 1919 года перешла в наступление и освободила от белогвардейцев весь Урал и Сибирь и лично дошел до реки Тобол, заболел и был отправлен в госпиталь в мае, в сентябре в-це 1919 года.

В отечественную войну служил в батальоне взводного обслуживания 15 воздушной армии, снабжал самолеты горючим, боеприпасами, а летчиков питанием и обслуживанием.

Есть крашительские награды: Награда за боевые заслуги и медаль за Победу над фашисткой Германией.

До отечественной войны и после отечественной войны работал в Верхотурском книжном в должности главного бухгалтера.

С 1930 года марта в-це занимал на пенсии по старости, но работал на общественных работах, председателем товарищеского суда в одной части г. Верхотурья, член суда районной части, председателем контрольно-ревизионной комиссии Райпотребсоюза, член совета ветеранов труда и пенсионеров, участник культурно-массовых мероприятий и другие награды.

по сс.

Лас-5



Собрали мы, конечно, все (вспомнил)

Ужасно много разговоров поблагодарить нас за нашу помощь. А очень много  
лишь за то, что стает для нас некоторые обязанности.

**Инициатива** в нашей организации. Да организована специально встреч в ро-  
досеми, Габас и другие мероприятия. Особенно нам посетили Долгий ост-  
ров. Своими руками, то есть руками Красной молодежи сместили на  
дуба пилуныки и ограды и установили на Долгом острове на могиле Паше-  
вичева и в Ливне, уничтожили фантомные деревня Дитавей /месте с ой  
199 леталки/ на могиле партизан Давида Н. и Габасовского П. Как только  
фотографии будут готовы, вышлем вам обязательно.

Мы много узнали и о разгоне свадьбы в Д. Дитавей. Узнали, между  
прочим, что Пашевичев погребен не в лесу 14 июня 1947г. на Долгом острове,  
а в лесу на Восточной дороге после разгоне свадьбы в Ливнеки при столкнове-  
нии группы коммунистов, руководимой Романовым, с власовскими отрядами, на-  
ходящимися со стороны Станьалава. Погребу Романова как найти не удалось. Но  
пот найти ой в Ожубриале, хотя он сам хранил в своем лагере Романова  
/ это была каменка его привождения в Селитну /.

Не помните ли вы, как Ошбловит, фамилия партизана, встретившего  
вас на Дитавейской дороге? Вскоре это была Пашевичев. Так как  
любимая женщина писала /хороша его старая женщина, его самого потом  
каким образом соблазнили, так что опростеть ее у него/. Но Паша Пашевич  
/ тот, кто в отряде был разведчиком / вызывает / на, правда, не умреть /  
своими руками фантом. Вот люди /коммунисты/, которые ой по другому за-  
нимают этого собой. Погребу мы его отыскали. А погреб его выкопывают то-  
го, чтобы в нем расквашать людей. Но для этого необходимо иметь точную  
фамилию и знать имена фантом. Потом в фантом, а комуто не отыскали на  
Восточной дороге кресту мой состав в газете "Кинская правда". Конечно, и  
книжки, в той выкладки не всё, а то что в выкладки не всегда правди-  
ва. Не помните, дорогой наш Семёнович, что даже отыскал следователи ой  
в лесу очень трудно, так как ой, ой на одном, много на двух участках.  
Конечно же представляется выкладки состав. А ведь я не отыскал! Правда,  
а это маленькая ой в партизанам вместе с родителями. Но буквально вы-  
кладки отыскали не знаю и кемто. Следовательно, мой состав ой

этом экзактальном, и со своим, единичным в истории партизанского движения второй мировой войны, боем хотел лишь ознакомиться на рассказы книги участника этого боя, да на возможные арктические материалы /а их практически мало, что до сих пор неизвестна судьба не Давыд, не Волонина, не Колосов, не Павлов, не Костиниха и т.д. Да что там загадывать Костю Гудина вам пришлось даже восстать в список партизан!/. Почти никаких сведений вообще о выживших почти никого нет. Хотите увидеть их, ищите их — там мало, но в статье это в книгу оставлено в книге выживших там. И знаю, что вы знаете, что известно судьбу Пихтина и других. Но это не аргумент. После того, как 24 года, много в книге нашей страны выживших, много переживших. А кому как не участником этого беспримирного боя и еще более беспримирного рейда рассказать о войне.

Сквозь много шума Цыбульский "1,2,3,4" и почему за 24 года он так не вспоминает, чтобы о выживших хотя слово люди узнали? Ведь там у нас, где все это было, и то почти никто не знает. Что же говорить обо всей Белоруссии и других областях Советского Союза? Он не знает, что Костя Гудина выжил в списке партизан и истории дали документ, что он <sup>герой-</sup> выживший? А почему выжил слово по своим словам почти старшим выжил среди выживших он знает ... Да мало, но буду об этом, а то чего доброго вы подумаете, что я излагаю, хочу излагать историю Оккупации.

Основной источник информации при написании статьи "Бой на другом побережье" она рассказ Цыбульского /хотите, он сам там не был/, Павел Павлов, Николай Волонина, Павел Колосов и другие товарищи, рассказы местных жителей. Мало этого было да, мало. Но, и сообщать, на все выживших, оставшихся в книге, откликнуться на них и следствием просьбу рассказать подробнее о бое на другом берегу, о создании и действии отряда. А мало. Это мало-мало отпечаток на статью. Но война она, пожалуй, первая ласточка выживших материалов об этом бое, а знает и в выживших вообще. Конечно, о выживших будут еще писать много. Пусть, если позволят мне сам я пишу, и я не раз еще буду писать об этом. Мало информации есть у нас мало выживших только в Костю Гудина и выживших его друзей. Больше нет ни кого. Так будет выживших выживших на том, выживших выживших.



...кредитовые /удачно доброты/... - действительности...  
отряде, в его приходе в отряд, об участии в Союзе...  
в отряде мальчишек - фантасма, кино, рассказы...  
маршрут отряда /показ бригады/, описание себе / в истории...  
как и в истории он участвовал, но приехали...  
уклад жизни отряда, обилие, здравое, вооружения...  
и в особенности о Еникеев, Зинаида, о нач. штаба...  
Конечно, вся повесть будет создана, она будет художественной по форме.  
И это позволят изложить многие фамилии, эпизоды, дать часть...  
и т.д. Но мне бы всё же хотелось, чтобы этого было...  
Еникеев мог бы сказать: так было. Да ведь сама жизнь Еникеевского отряда,  
его создания с помощью Енисейского подполья, вооружения и снаряжения,  
и т.д. Они настолько насущны героическим и необычным, что тут  
трудно особенно выдумывать: действительность богаче! Надо только иметь  
эту действительность, и в этом смысле помочь Еникееву.

Одновременно рад сообщить при Енисейском обкоме партии и при ЦК КПС создана комиссия, которой поручено собрать материалы о Енисейском подпольном движении /как это получалось, что только сейчас собирают об этом материалы, - долго писать; как - писать в другой раз/. А ведь сам Еникеевский отряд был создан енисейским подпольным движением. Так что тут отряд не обобщать, не обобщать. Вот и получалось, что эта комиссия сразу же обратилась к нам за сотрудничеством. Мы регулярно обмениваемся документами. Кроме Ваши являюсь /одного, которое вы любезно привели нам и второго, которое вы когда то писали матери Елене Будниковой/ также писали в адрес ЦК КПС. Руководителем комиссии кандидат исторических наук Якутский Е.В. и один из корреспондентов ТАСС по Белоруссии Н.С. Гидаревич / во время войны он был начальником штаба в районе Антанца - Александрова с марта по декабрь 1944г. На Долгом острове был командир полка у еникеевцев, брал у них для передачи на левый фронт информацию. История ЕНИКОУ он сам. /Последнему, они будут создавать документальную книгу о Енисейском подпольном движении партии/. История же у них ушла. Кстати, Якутскому они на в член на верст, его участие в



вот только не подтверждается, свидетели опровергают все в один голос / не  
 в Советском отряде — тут споры нет, а в Институте подпольном горюхи  
 партиз./ Ввиду этого, хотелось бы задать Вам ещё один вопрос: действительно  
 не ли, что Романов был близким другом Цыбульского — настолько близким,  
 что Цыбульский ушёл его освободить, рекомендовал, как лучше организовать  
 работу в партизанах и как уйти от Кувалдинского или организовать отряд на-  
 добротности? Правда ли, что Романов даже выживал в Цыбульском? Всё это  
 сейчас рассказывает Цыбульский. Не помалывает ли это другим свидетелем?  
 Ничто сейчас, пожалуй, кроме Вас, не сможет рассказать об этом правду.  
 А об этом, да и не только нам, а товарищам из партийной комиссии ЦК, за-  
 казавшим сбором материала, важно узнать. Это поможет лучше понять и  
 оценить самого Цыбульского и справедливость его материалов: можно ли им ве-  
 рить?

Поймите меня правильно. Я очень ценю Цыбульского. Цыбульского — кр-  
 итика, Цыбульского командира. Но объективность дороже всего. И чтобы  
 узнать — не лгал ли он, — необходимо подтверждение или  
 опровержение других очевидцев и участников событий.

И, видимо, утомили Вас, дорогой Лёва Семёнович. Простите меня. Я надеюсь,  
 что Вы простите мне резкий тон письма и всё же ответите. Буду очень рад,  
 если получу от Вас восточку. Конечно, если позволит здоровье.

Желаю Вам крепкого здоровья, успешной работы и жизни. Всего самого  
 наилучшего Вашей семье.

С НОВЫМ ГОДОМ ПУСТЬ ОН ПРИНЕСЁТ ВАМ, ДОРОГОЙ ЛЕВ СЕМЬ-  
 НОВИЧ, И ВАШЕЙ СЕМЬЕ МНОГО — МНОГО ЗДОРОВЬЯ И РАДОСТИ!

Крепко жму Вашу куластенькую руку!  
 с горячим приветом!

ВМ /КМ - 64Р.

ПОСР  
 Николая Фёд.  
 ГОР. ПОС. УДА.  
 Удвинская дачная  
 обсерватория.  
 Славянскому Лазарю  
 Подорожнику.

Л. С. СЕМЕНОВУ,  
 зав. Удвинской дачной обсер-  
 ваторией, руководитель кружка Крас-  
 ных слесарей, участник вос-  
 становления "Красной правды" и Бело-  
 русского радио.

Р.С. Я надеюсь, что вы сможете найти в себе силы и выдержать этот труд.



Учил в Варшаве в 1941г. 25 августа был на курсы мастеров  
в киноав по мартов мессе 1946г. Отсюда уехал, поехал в Киев  
во машину Сформированная наша противотанковая часть, и  
поехали на фронт. Началась наша боевая подготовка со станками  
Старого образца На Курной дубе мне удалось, поучил чаловое  
рабочее. Потом в госпитале, был в госпитале 4 месяца, а потом  
опять поехал в свою часть. В Ташкенте второй раз поучил по  
уче Два месяца учился при своей полковой Франции и на малой  
пути Франции, Ташкент, Вологодская, Второе - Франция После вой-  
ны поехал в Франция в самую Францию и закончил в 1947г.  
Франция в родной край, где и родился

Здравствуй

Служили в охотном батальоне М.В.с. Держали оборону под  
г. Кшинами. После боя под г. Кшинами наш батальон переформирован  
в г. Демитров. После наш батальон отправлен в г. Москву  
на формирование, так как наш батальон был в негачном составе  
во время боя с немцами заветниками. Проходили занятия после  
формирования в Лесотопом парке г. Москва. После окончания за-  
нятий в ноябре 1941г. наш батальон из Москвы по заданию воен-  
ного совета направили в наступление на г. Мало-Ярославцы с  
поддержкой наших частей. Не доходя до г. Мало-Ярославцы 15 км  
мы ранено попали от мины в правое бедро выше паха. После  
мы ранено отправили в левый госпиталь под Москвой, а через 3  
дня эвакуировали в г. Акулиничев, Кировской области. В госпитале  
пробыл 3 месяца. После излечения меня отправили в г. Тулу  
на формирование в 15 отрядную бригаду. После формирования  
нашу бригаду направили под Втарыно-Вязь для задержания продвиже-  
ния 11 немецкой армии. Не доходя до места назначения меня ра-  
нено в левую руку в лопаточной сустав. После перевезли в левый  
госпиталь нас набрали около 30 человек, нас направили на авто-  
машинах до 30 км от левых госпиталей на развоз на котельни



формировался состав ран-башки в том. Состав ран-башки по-  
лучил назначения в г. Яблонец, а имя Шербанов В. в Яблонец  
имел с башкинами расформировали по госпиталям. Я попал в гос-  
питаль за реку Валу. Где проработал 1 неделю. Мне отравили об-  
ратно на станцию в г. Яблонец, где формировался состав с ран-баш-  
киными в путь тогда на Урал. Наш эшелон доставили в г. Свердловск.  
В Свердловске наш эшелон не приняли, так, так не где было размещать  
башки. После этого наш эшелон получил назначения в г. Серов. По  
прибытию в Серов наш эшелон отравили обратно в Свердловск. По  
прибытию в г. Верхотурье наш эшелон снова расформировали. Один в  
Верхотурье, другой в Даш отряда "Котай". 30 мая 1948 г. я был в са-  
питале "Котай" и проработал до 26 августа 48 г. 26 августа пошел на  
пашенное братицкое. Мне пашенное признала негодным для трудовой  
службы на 6 месяцев. После получения документов из госпиталя в ин-  
тебре 48 г. я поступил на работу в дет-Казанью, где работал до  
следующего дня. Награжден медалями: "За боевые заслуги", "За  
оборону Москвы", "За 15 лет безупречной службы", "За 20 лет за по-  
беду над Германией".

Грабенко Степан Иванович



### Тринин Михаил Ефимович

Сегодня хочу рассказать о фронтовом радисте, впоследствии ветеране Верхотурского узла связи Михаиле Ефимовиче Тринине, подшефном средней школы №2 г. Верхотурья, награжденном медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Родился Михаил Ефимович 14 октября 1923 года в Слобо-Туринском районе. Перед войной семья Трининых переехала в Верхотурье. Михаил окончил среднюю школу №1. Учился в Баранче. Война застала 18-летнего Михаила именно там. Молодой слесарь только что закончил местное ФЗУ и трудился на электромеханическом заводе. Весной 1942 года повестка из военкомата пришла и в семью Трининых.

Михаила призвали на фронт. Был связистом – корректировщиком огня минометной установки «Катюша».

Отличные музыкально-слуховые данные (в училище он играл на балалайке и пел) сыграли определенную роль при распределении новобранцев по родам войск. Ускоренные трехмесячные курсы в Свердловске позади, и рядовой – радиотелеграфист попадает под Москву в 98-ой минометный полк.

Надо было обладать особым слухом, чтобы во множестве разных звуков угадать «свой» сигнал, когда в небе и на земле одновременно вели бой несколько воинских подразделений. Рядовой Тринин обладал таким чутьем. В числе лучших его направляли на самые ответственные участки. За выполнение пехотным батальоном приказа командования по освобождению железнодорожной станции телеграфист Тринин был представлен к награде – медали «За отвагу». Через месяц, не совсем боевой солдат получил вторую медаль «За боевые заслуги». В сентябре 1943 года, при форсировании Днепра, был сильно ранен. Лечение оказалось долгим и, чего особенно он сам боялся, закончилось невосполнимой утратой боеспособности. После выздоровления был направлен в Ленинград. До 1948 года занимался ремонтом боевых кораблей, катеров пострадавших в боях.

- Мы не считали себя «тыловыми крысами», - говорит Михаил Ефимович. - Заказы поступали срочные, Крейсер «Киров», к примеру, подготовили к выходу на воду за две недели, хотя работы было на месяц, не меньше. Спали прямо на палубе.

- Много повидал на войне Михаил Ефимович, сохранил в памяти всё – и горечь потери товарищей, и радость победы. В 1948 году Михаил вернулся домой и стал работать в Верхотурском узле связи, проработал там до 1964 года. О своей работе Михаил Ефимович всегда говорил с интересом, сколько километров линии было проведено его руками по Верхотурскому району.



На фото Михаил Ефимович, учащийся 11 кл. Данильчук Максим и дети 4 класса поздравление с Днем Победы.



На заслуженный отдых ушёл в 1978 году. С женой Любовью Николаевной они прожили 52 года, воспитали двоих детей. У Транных один внук и пять внучек.

Учащиеся средней школы №2 были шефами ветерана. Частые встречи с ветераном организовывала Игнатьева Мария Александровна. С ребятами делали выписки к Михаилу Ефимовичу на расчистку снега, уборку дров, приглашали на праздники в школу. Семья Транных очень гостеприимная была. Дети часто сидели за чаем у ветерана дома. Вот такой скромный, уважаемый ветеран жил рядом с нашей школой. Мы гордимся что дружили и общались с ним. Он навсегда останется в памяти наших учащихся.



Курушкина Анна Петровна

Глава городского округа Веротурский А. Лихачев, депутаты Думы городского округа Веротурский, глава администрации городского округа Веротурский В. Сизиков, коллектив Совета ветеранов войны и труда, боевых действий, государственной службы, пенсионеров Веротурского района выражают соболезнование в связи со смертью ветерана Великой Отечественной войны **ТРАНИНА Михаила Ефимовича**.



11 июля 2017 года на 94-м году жизни перестало биться сердце Транина Михаила Ефимовича.

Михаил Ефимович родился 14 октября 1923 года в Слобо-Туринском районе. Перед войной семья Траниных переехала в Веротурье. Михаил окончил среднюю школу № 1. Учился в Баранце. Получил профессию и в 1942 году был призван на фронт. Был сержантом-корректировщиком огня минометной установки «Лягушка». Работал по 12 часов в сутки, несмотря на смертельную усталость, продолжал сражаться на своем боевом посту. В сентябре 1943 года был сильно ранен при форсировании Днепра. После выздоровления был направлен в г. Ленинград. До 1948 года занимался ремонтом катеров, пострадавших в боях. Награжден медалью за отвагу. Михаил Ефимович много повздыхал на войне, сохранил в памяти вой – и горечь потери товарищей, и радость победы. Вернулся домой и стал работать в Веротурском узле связи. О своей работе всегда говорил с интересом, сколько километров линий связи было проведено его руками по всему Веротурскому району. На узле связи работали 13 ветеранов Великой Отечественной войны, ушел из жизни последний из них – Транин Михаил Ефимович.

Свой жизненный опыт Михаил Ефимович передавал детям, внукам, молодому поколению. Постоянно встречался с учащимися и молодежью, принимал активное участие в военно-патриотическом воспитании подрастающего поколения. В школьном музее хранится многостраничная видеодиплом воспоминаний Михаила Ефимовича о своей жизни. Он оставил нам свой завет: «Трудиться надо, трудиться, трудиться. Каждый бы поменьше тудился, а меру даю сил, и то можно жить приравонно!» Вся его жизнь – урок мужества! Дедушка Миша – настоящий фронтовик – так звали его малышня веротурья...

Михаил Ефимович останется в памяти родных, близких и земляков как скромный, добропорядочный и отзывчивый человек. Светлая память о нем навсегда останется в наших сердцах.

Выражаем искренние слова соболезнования и сочувствия жене Любови Николаовне, родным и близким Транина Михаила Ефимовича.

Выражаем глубокое соболезнование Любови Николаовне, родным и близким в связи с неожиданным утратой дорогого для нас человека, ветерана Великой Отечественной войны **ТРАНИНА Михаила Ефимовича**.

Михаил Ефимович останется в сердцах будущих поколений как образец трудолюбия, честности, служения Отечеству. Помним. Любим. Скорбим.

Коллектив ГБОУ СО «СОШ № 2»